

футбол
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



54-й чемпионат СССР

3

“СПАРТАК” — “ПАХТАКОР”

июля
1991 г.

(МОСКВА)

Непродуманность календаря футбольного чемпионата страны заставляет и самих футболистов, и нас, болельщиков, возвращаться из сезона в сезон назад, в давно уже прошедшие туры. И вписывать результаты июльских и августовских, а то и вовсе осенних матчей в графу первого круга. Именно таким возвращением в прошлое и является сегодняшняя игра в Лужниках. Правда, вину за это свидание с четвертым туром вместе с составителями календаря по праву делают и сами спартаковцы, а точнее — руководители клуба. Кратко напомню ситуацию. После победы над «Реалом» в четвертьфинале КЕЧ «Спартак» перед первой полуфинальной встречей с «Марселеем» отбыл в Японию для проведения там двух коммерческих матчей. Это турне, по словам спартаковского руководства, рассматривалось как наиболее благоприятная возможность для подготовки команды к кубковой игре... Результат ее известен. Но дело не в нем. Во время поездки по Японии спартаковцы пропустили две запланированные на это время игры чемпионата страны, в том числе и с «Пахтакором». Достаточно было высказано упреков в адрес москвичей. Федерация имела намерения присудить в этих встречах победы спартаковским соперникам, но, смягчившись, ограничила наказанием более легким — штрафом в 200 тысяч рублей. Вот такая история. Поэтому и вынужден сегодня «Спартак» играть через день после трудного поединка с киевским «Динамо».

Что касается «Пахтакора», то он, проводивший двумя днями раньше встречу с «Торпедо», получил возможность отдохнуть на один день больше. Вот так мы и играем — два двухнедельных перерыва с интервалом в два тура, а затем у некоторых команд матчи следуют один за другим. Ташкентцам, например, сыгравшим уже 25 и 30 июня, кроме сегодняшней игры предстоит еще матчи 7 и 11 июля. 5 игр за 17 дней. Не правда ли, и смех и грех. Конечно же, природные условия плюс материальная база не позволяют нам позаимствовать у Европы осенне-весеннюю систему проведения первенств, по перенять у них распределение туров на выходные дни (суббота или воскресенье) мы просто обязаны. О плюсах такого расклада и говорить нечего — они налицо. К тому же такая система придаст футбольному чемпионату необходимый ему ритм, а он наимяную связана с солидностью первенства. Есть над чем задуматься...

Итак, «Пахтакор». Что можно сказать о новичке высшей лиги? Новичок? Да какой же он новичок, если провел в высшем эшелоне отечественного футбола 21 год? Но все-таки пынзенный сезон — это возвращение «Пахтакора» в когорту сильнейших после 6-летнего отсутствия в ней. И вот — вновь «высший свет». Немало усилий потребовалось приложить тренеру ташкентцев Ф. Новикову, прежде, кстати, тренировавшему «Спартак», чтобы создать боеспособный футбольный ансамбль. И трудолюбие было вознаграждено: «Пахтакор» вместе с запорожским «Металлургом» и владикавказским «Спартаком», а потом, как выяснилось, и московским «Локомотивом» пополнил в этом году лигу сильнейших. «Расчитываем на своих», — так можно охарактеризовать тренерское кредо наставника ташкентцев. Новичкам высшей лиги свойственно пополнять свой состав «привозными», как принято говорить, футболистами. Но Новиков не пошел по этому простому и, как уже неоднократно доказано, ложному пути комплектования команды. В отличие от остальных дебютантов — «Спартака», «Металлурга» и, конечно, «Локомотива» — команда столицы Узбекистана практически полностью укомплектована своими воспитанниками. Исключение составляют лишь известный в прошлом игрок сборной страны и ереванского «Арарата» Х. Оганесян, да два литовских новобранца команды Балтушникас и Квиткаускас, появившиеся в «Пахтакоре» только в начале июня. Вратарь команды — Ю. Перескоков (23 лет) — еще один футболист со стороны: в прошлом году он выступал во Владикавказе, а раньше был на вторых ролях в Баку. Но только Ташкент открыл ему путь в высшую лигу. Это еще одна характерная особенность команды. Лишь три футболиста из ее состава по-настоящему знакомы с когортой сильнейших. И, без сомнения, это определение мож-

но отнести к ветерану клуба, столпу его оборопы Г. Денисову (31). Значительно усилил это звено своим возвращением в родной клуб С. Бондаренко (36), занявший место свободного защитника. Помимо них в этой линии выступают Ф. Магометов (29) и Р. Узаков (24) или А. Яркин (22). В центре поля команда обыкновенно представлена пятым футболистами. Это игроки олимпийской сборной А. Пятницкий (24) и М. Касымов (21), а также В. Новиков (20) и И. Шарипов (23). Травмирован и, вероятно, не сможет сегодня играть опытный Х. Оганесян (36). Но его есть кем заменить. Ближе к передней линии в последнее время выступает Г. Квиткаускас (24). В полузащите могут также появиться В. Балтушикас (23), В. Клочкин (24) и Р. Галиев (20), часто играющий и в нападении. Нового Якубика обрел «Пахтакор» в лице И. Шквиряна (28). Лучший бомбардир чемпионата первой лиги прошлого года, он забил в ворота соперников половину мячей, проведенных командой. Не изменил себе Игорь и в этом сезоне: 7 точных ударов в четырнадцати матчах, третья строка в таблице снайперов и вновь почти 50% голов «Пахтакора». Такой впереди и один справится. Но есть у коллектива и атакующий резерв — 20-летние Н. Хасанов и А. Маруфалиев и еще более юный А. Балаян, ему 19 лет.

Не произведу сенсаций, если скажу, что в этом году «Пахтакор» не ставит перед собой высоких задач. Удержаться в высшей лиге — таково стремление новичка. И критиковать его за это не следует. Коллектив молод, а для того чтобы окрепнуть, пройти становление, необходимо время. Но не примите ташкентских футболистов за мальчиков для битья. Если не верите, можете убедиться в этом, посмотрев результаты выступления команды в первом круге, а они таковы: 3 победы, 4 ничьи и 7 поражений. Правда, пока (программа писалась по окончании первого круга) последнее место в турнирной таблице. Но в футболе все относительно. А если вспомнить яркие победы ташкентцев над киевским «Динамо» и владикавказским «Спартаком», то унывать болельщикам команды и вовсе не стоит. Все еще впереди.

ДВОИМ С ДВУМЯ НЕ ПОВЕЗЛО

Завершились последние баталии на стадионах старушки-Европы, и европейский футбол взял каникулы до конца лета. «Сампдория», «Марсель», «Арсенал», «Барселона» и «Кайзерслаутерн» — имена новоявленных чемпионов ведущих в футбольном отношении стран. Пальма первенства среди них принадлежит Италии. Чемпионат именно этой страны считается наиболее ярким и сильным по составу. Тем почетнее успех в этой бешеной гонке генуэзской «Сампории», впервые завоевавшей чемпионский титул. Не будучи в числе фаворитов, футбольная команда этого портового города под руководством югославского тренера Бощкова сумела опередить таких грандов мирового футбола, как «Интер», «Милан» и «Ювентус». Костяк клуба представляют вратарь Пальюка, полузащитники югослав Катанец и бразилец Серезо, два нападающих сборной Италии Манчини и Виали. Последний, пропустив треть игра, стал-таки лучшим бомбардиром первенства, забив 19 мячей. Впервые и советский футболист А. Михайличенко получил золотые награды итальянского первенства. Есть на его счету и 3 забитых мяча.

В отчаянной борьбе за серебряные награды победил «Милан», опередив только по разнице мячей своих земляков — футболистов «Интера». Но сомнительно, чтобы патрона «Милана» Берлускони удовлетворили вторые роли в чемпионате и неудачное, к тому же, выступление в КЕЧ. Ведь, имея в своем распоряжении голландское троо (Гуллит, ван Бастен, Рийкаард), а также трех игроков сборной Италии (Мальдини, Барези, Донадони), тренер «Милана» Сакки в состоянии добиваться большего. Другое троо — немецкое — задает тон в «Интере». Лучший футболист Европы прошлого года Маттеус и его соотечественник Клинсманн вели-

колено провели этот сезон. Травма третьего германского футболиста Бреме не позволила ему выступить в полную силу. «Интер» — единственный из итальянских клубов сумел завладеть европейским трофеем — Кубком УЕФА. К неожиданностям первенства следует отнести провал «Ювентуса» и «Наполи», занявших соответственно 7-е и 8-е места. Воспользовавшись поражением этих клубов, приблизились к группе лидеров «Дженева», «Торино» и «Парма». Все три клуба получили право участвовать в этом году в розыгрыше Кубка УЕФА. Неудачники первенства — «Болонья», «Пиза», «Чезена» и «Лечче» с Алейниковым уступают места четверке лучших второго дивизиона — «Фоджии», «Асколли», «Кремонезе» и «Вероне». Для трех последних это возвращение назад после годового перерыва. И еще одна деталь. Лишь две команды из восемнадцати — «Пиза» и «Ювентус» — не воспользовались правом «трех иностранцев», предпочтя ограничиться двумя. И поплатились. Первая — местом среди сильнейших, вторая — престижем и участием в Еврокубках. У нас говорят: «Один в поле не воин». А в Италии и двоим трудновато.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№	— С. Черчесов
№	— А. Иванов
№	— В. Кульков
№	— Д. Попов
№	— Б. Поздняков
№	— В. Карпин
№	— Г. Перепаденко
№	— И. Шалимов
№	— В. Шмаров
№	— А. Мостовой
№	— Д. Радченко
№	— Ф. Черенков
№	— А. Мок
№	— О. Иванов
№	— Д. Градиленко
№	— И. Козлов
№	— Г. Бушманов
№	— Г. Стауче

Гл. тренер — О. Романцев

Капитан команды — В. Кульков

«ПАХТАКОР»

№	— Ю. Пересяксов
№	— Р. Узаков
№	— Ф. Магометов
№	— М. Касымов
№	— Г. Денисов
№	— С. Бондаренко
№	— И. Шарипов
№	— А. Пятницкий
№	— В. Новиков
№	— И. Шкырин
№	— Г. Квиткаускас
№	— А. Яркин
№	— Р. Галиев
№	— В. Ключков
№	— А. Маруфалиев

Гл. тренер — Ф. Новиков

Капитан команды — Г. Денисов

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 775

Цена 40 коп.

Тираж 2000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА